

开着农技车，管理三千亩地

# 贫困户贾玉峰管了五个村的田

□本报记者 王兆锋  
本报通讯员 刘明明 王晓娟

11月28日，温暖的冬日照耀着在平县振兴街道左庄村，种田管理员贾玉峰正在巡视田间墒情。看着绿油油的麦苗，他一脸满足：“以前全家靠一亩三分地，穷了一辈子。现在跟着合作社干，俺也有了新活——开着农技车，管着三千亩地。痛快！”

左庄村是省定贫困村，贾玉峰是建档贫困户。以前，左庄村交通不便，土地瘠薄，村“两委”班子弱，全村戴穷帽。贾玉峰家更是穷上加难，媳妇常年有病，靠他自己在地里“刨食”养活三个孩子。

转机出现在2014年。在村党支部书记左存荣的带领下，左庄村成立了粮食种植专业合作社，

社，以土地托管的方式走科学种田、统一种销之路。当年，贾玉峰家两亩七分地托管给了合作社，他被优先聘用为合作社种田管理员。

托管后，农民利益咋保证？“我们对托管土地实地测绘，签了合同，做好了备案，确保土地托管合规。”县农业局经管站站长刘延峰介绍。

种植面积扩大，种植手段也焕然一新。“‘汗滴禾下土’的农民不见了，全都是机械化种植，无人机喷洒农药。”左存荣说。为补齐合作社的农机、农技短板，县里成立了县乡两级农民合作组织联合会，吸纳了全县登记在册的35个农机合作社、210个农作物种植专业合作社，建成共享平台，百台农机和百位农技员可通过网络申请随时配用，且贫困户享受费用减免等优惠。

刘延峰说：“为了保障像左庄这样的贫困村合作社尽早赢利，县里针对贫困村出台了相应的财政补助、分红政策，通过合作社带动农民脱贫致富。”

在政策红利下，左庄粮食种植专业合作社实现了统一供种、施肥、播种、打药、收获、销售等一条龙机械化服务，人会土地达到3万亩。

种地不再难，贾玉峰“一人管五村”。每天，他开着合作社配发的专用农技车，在左庄、小刘庄、后吴、史官屯等五个村三千亩地里转悠，看看地里是不是该浇水了，有没有出现病虫害苗头，牵头联系农机等。

发现问题怎么办？“合作社给我配了手机专家。”贾玉峰说，秋收前，他发现玉米有卷叶现象，就把问题反馈到“庄稼医院”

APP平台。很快，专家告诉他“要立即更换除草产品”。不到一周，问题解决了。左存荣介绍：“‘庄稼医院’APP打破了农户请教专家在时间、空间上的限制，如今已成了科技种田的好帮手。”

贾玉峰告诉记者，今年麦收前，一场大风导致邻村大部分麦子倒伏，而合作社精心为农户选择的抗倒伏的麦种在麦田里挺挺地站着，他说，合作社发展的是“生态农业”，防病虫用的是绿色防控技术，农药量下降，施肥采用的是配方肥、沼液、有机肥，化肥量下降，销售的粮食每斤比市场价高两毛钱。

贾玉峰还说，县里的扶贫政策到村，扶贫款分到了手，专家义诊送到了家门口，他家参加了邻里互助，日子过得越来越宽松，“俺家马上也要奔小康啦……”

# 老船长从打鱼到画鱼

——渔村牧云庵的蝶变之路

□本报记者 彭辉  
本报通讯员 郭晓日

11月15日，记者来到荣成石岛管理区港湾街道牧云庵村的画室时，第一眼就看到了坐在门边认真创作的宋立军。62岁的宋立军在海上打了几十年鱼，还干了10多年的船长。如今，他戴上老花镜，用原先摇桨把舵的手拿起了画笔，稳稳当当坐在画架旁，气定神闲、一笔笔地画着渔家画。前段时间村里搞画展，他的画卖出去几十幅，现在练得更起劲了。画室里，还有十多位练习画画的学生。

当得知墙上那幅渔民手拿两条大鲈鱼画的是出自他的手时，记者不禁由衷赞叹，

“画得真好！”宋立军露出腼腆的笑容，“这才学了一年，比高手还差得远呢。”

“老船长会画鱼了，他打的鱼比我们见的都多。”指导老师王平介绍着。

“不过，你画的这条鱼肚子太大了，比例不太协调。”王平指着宋立军的一幅画说。“真正的黑鱼就是这样，有了鱼籽之后，肚子就是这么大。”宋立军提高了声音，“我打上来的黑鱼，少说也有几吨了。”听到这话，画室里爆发出一阵笑声，学员们趁这个工夫，也都调整下坐姿，稍事休息。

依山傍海的牧云庵村是个充满艺术气息的小渔村，不到400户人家。自清末民初以来，村里剪纸、绘画蔚然成风，艺术人才层

出不穷。渔家画分南北两大派系，南以舟山为代表，北以石岛为特色，尤其是牧云庵村，当地渔民画家创作的渔船作业、渔家汉子和渔家民俗等场景，已成为北方渔家画的形象标志。

建设美丽乡村，“画村”当然要先行一步。村里把原先盛放渔具的800平方米库房进行整体改造，划分了培训、作画、装裱和展示4个功能室，从外面聘来专业老师，免费培训本村村民。“我教他们的这种画法叫‘刀笔画’，比国画和油画更好掌握，零基础就可以上手。这些大叔大妈级的学员都很用功，有时连午饭都顾不上吃。”王平告诉记者。去年以来，王平在村里带出了三四十名学生。如今，学生的画都可以上市交易

# 西石村村民喜领分红

今年，西石村投资380余万元建成了全长4.2公里的观光小火车项目，5月试运营。投资200万元建起了全长2000米的漂流和水上乐园项目，7月28日正式投入运营。不到4个月的时间里，项目实现营业收入828961元，利润38.4万元，参与分红股本480万元，全部按照8%的比例分红。

位于淄川区太河镇南部山区的西石村，全村515户，1400余人。尽管这里群山环

抱，自然风光优美，但村民收入主要还是靠传统农业种植，村集体收入受限。2016年9月5日，西石村委决定发展乡村旅游，依托西石村的自然资源和区位优势，着力打造淄博南部山区休闲、娱乐、度假、亲子体验及写生为一体的综合游乐区。他们成立了淄博水乡西石旅游发展有限公司，通过发展集体经济带动全体村民发家致富。全体村民都有股份，凡户籍关系在西石村的每人赠送500股干股

了。村里打造了1200平方米的展销中心，为“渔民画家”办画展，还在网上推销，一年多来，已卖出上千幅作品。65岁的宋水兰画的海草房颇有地域特色，已卖出100多幅作品。“俺就是个农村妇女，以前就是围着锅台和孩子转，画的都是俺村的人和景，没想到城里人就是喜欢。”宋水兰说。

画画，既是个爱好，又能带来收入，吸引着越来越多的村民来学画。村里的老石头房子有着几十年甚至是上百年的历史，在石岛管理区和港湾街道的支持下，村里以高价从村民手里租过来，重新装修改造，作为画家创作室和渔家民宿，吸引知名画家以及美院学生前来写生创作。

并承诺不分负利，现金入股达到200余户，收到入股现金428万元并承诺最低收益不低于银行一年定期存款利率。

“水乡西石”项目的运营还带动了全村休闲度假、特色农业采摘、餐饮住宿等项目的发展。尤其是今年的“乘绿皮车 看齐长城”精准扶贫·媒体在行动集中采访活动过后，西石村的小火车知名度越来越高，接待了来自全国各地的游客。

# 沂水地税以党建促发展提效能

了。为全面提升党性意识，检验“两学一做”学习教育成果，沂水县地税局建设了高标准“党性体检室”，分政治、品德、执纪和发挥作用4个方面设立“体检”指标体系，分别制定20项指标，引导党员对照检查、查找问题、整改落实。以“四讲四有”为标尺，引导党员树立“四个意识”，更好地发挥先锋模范作用。

经过组织指导和自我认真整改，张磊在第二次党性体检中获得了100分的成绩。放下思想包袱的张磊，在工作中干劲更足了。

**开展党务巡查，强基固本“壮骨”**

以创建“星级规范化党支部”为目标，该局树立“一切工作到支部”的鲜明导向，

推进“两学一做”学习教育常态化制度化。县局成立“党务巡查中心”，依托党务巡查视频监控系统和智慧党建平台，对所属13个党支部进行督导检查，把监督管理融入日常、抓在经常。巡查中，采取“谈、访、查、看、研”等方式，坚持定期巡查与随机抽查、明查与暗访相结合，针对巡查的问题，进行周调度、月通报、季研判，个别问题立行立改，共性问题集中研判解决，发现的好典型、好经验、好做法及时宣传推广，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。

**抓实党性教育，传承沂蒙精神“铸魂”**

沂水县地税局充分发挥红色资源优势，深入挖掘沂蒙精神内涵，在沂蒙红嫂绣像纪

念馆、沂蒙山革命根据地建立了地税系统党性教育基地，组织党员开展党性教育，让沂蒙精神成为推动地税事业发展的强大动力。

引导党员树立理想信念，坚定发展信心，树牢“实干创优、走在前列、勇争一流”的理念，为地税事业科学发展贡献更大的力量。旗帜引领方向，党建促进发展。近年来，该局先后荣获“全国税务系统先进集体”“山东省先进基层党组织”“省级文明单位”“全省地税系统党建工作先进集体”等荣誉称号；山东省直机关党建研究专委会暨全省地税系统党建第二协作交流片组会议、省局机关党员沂蒙红色教育活动、全市基层党建年度观摩会议等先后到该局现场观摩点评。（田光进 孙晓剑）

# 淄川岭子镇转型升级培育生态动能

淄博市淄川区岭子镇经济产业结构原本以煤炭、耐火材料、石灰石等为主。在转方式、调结构的经济发展大形势下，岭子镇以壮士断腕的决心全面深化改革，推进环保治理，多措并举打造天更蓝水更绿人更富的“岭上人家”品牌，因地制宜转型升级，培育生态动能。

李里村属省定扶贫工作重点村。近年来，李里村“两委”抓住周边土质优良、山区昼夜温差大的优势，不断创新种植经营模式，打造优质杂粮种植绿色农业。经过深加工的李里小米变成了远近闻名的“黄金小米”。

以前的五股泉村是个不知名的破落小山村，村里断壁残垣、荒草丛生、垃圾满地。

# 张店：爱心志愿联盟向纵深发展

建立一个基地、运行一套机制，打造一批项目、开通一个平台，张店区爱心志愿联盟重点突出“四个一”建设，推动爱心志愿服务组织规范化、制度化建设。

今年9月份打造张店区爱心志愿联盟基地，目前，共有齐心公益、彩虹公益、麦田计划等202支爱心志愿队伍入驻。镇（街道）爱心志愿联盟建立爱心志愿联盟活动中心、志愿服务管理总站等辖区爱心志愿联盟基地，实现了爱心志愿联盟全覆盖。

张店区把爱心志愿联盟建设放在重要位置，从抓品牌策划、抓品牌常态化建设、抓品牌宣传三方面开展工作，为全区爱心志愿联盟建设制定了“路线图”和“时间表”，

形成了完善的志愿服务领导机制和工作体系。把志愿服务项目化管理作为推进品牌化建设的基础工程来抓，建立了“山东哥哥”陪聊工作室，推出了“时间银行”“四心敬老助残”等志愿服务项目，涌现出山东长运集体“雷锋车队”、市中心医院“仁爱使者”、“麦田计划”淄博团队等优秀志愿服务队品牌。

同时，张店区爱心志愿联盟微信公众号和各镇（街道）辖区爱心志愿服务公众平台、爱心志愿服务联盟微信群等网上平台开通，实现了“互联网+”的爱心服务模式，宣传爱心志愿联盟，吸引更多志愿者加入到爱心志愿联盟。（冯萍 姜艳相）

# 黎洪强连续12年

# 无偿献血156次

□记者 李剑桥 通讯员 李超 刘兵 报道  
**本报博兴讯** 博兴县庞家镇黎寨村农民黎洪强，12年来不间断地无偿献血，用实际行动谱写了一曲人间大爱。

眼前的黎洪强高瘦，身体看起来并不是多么强壮，多年的无偿献血，在他的胳膊上留下了些模糊的痕迹。说起第一次献血的经历，虽然时隔12年，黎洪强仍然记忆犹新。

“以前想献血不知道在哪里献，有次上滨州在路边看到了献血车就去了。”按照规定，两次献血之间的间隔最短6个月。6个月后，黎洪强又一次走进了滨州市中心血站。“去了以后，血站上正好缺血小板，血小板恢复快，当时是一月一次，以后十五天，规定最短七八天，现在一般20天献一次。”

黎洪强一家的家庭收入靠他外出打工挣钱，家中还有两个正在上学的女儿，经济条件并不宽裕。“妻子在家大多不知道，工地上我说有事请假就出去了”，为怕妻子担心，很多多次献血黎洪强都瞒着她。12年里，他累计献血156次，多次获得“全国无偿献血奉献奖”。

# 牟平供销社员工

# 捐造血干细胞千里救人

□通讯员 于志勇 报道  
**本报烟台讯** “我们虽然素昧平生，但是您用博大的爱心让我的独生女儿有了生的希望，看到您为我们捐献生命的种子，我们老两口哭了……”前几天，郑凤美接到了来自陕西西安一名22岁白血病患者家人的感谢信。今年10月，她在济南为对方捐出了200毫升造血干细胞。

郑凤美是烟台牟平区供销社业务科科长，一名38岁的党员。这场跨越千里的“生命火种”捐赠，源于五年前她的决定：成为一名光荣的造血干细胞捐献志愿者。今年6月，当年留下的血样检测结果显示，与一名白血病患者低分辨相合。其后，她主动进行了高分辨血样配对并顺利通过。为保证体检合格，她合理调整饮食，各项指标均达到最好的状态。今年10月中旬，她在山东省千佛山医院，经过4小时的骨髓干细胞采集，成功完成这一捐献。

据了解，身为单位的业务骨干的郑凤美，连续多年被区委区政府予以嘉奖，并荣立三等功；多次荣获区“三八红旗手”、省供销社系统先进个人等荣誉称号。

# 禹城激活

# 文化产业惠民“春水”

□记者 张海峰 通讯员 赵帅 李月 报道  
**本报禹城讯** 禹城步云小学的王华浩小朋友已经学习国画两年多，一直想拜师学艺继续深造。11月19日，李苦禅艺术学校禹城校区揭牌，他和母亲参观后觉得很兴奋。

该项目由李苦禅艺术学校、长丰泰文化产业园、德州市美术家协会写生创作基地等文化项目组成。

“文化产业惠民是篇大文章，宣传文化系统紧紧围绕‘创新、创意、创优’目标，加强文化产业项目建设，提升公共文化服务水平，不断健全完善基层文化阵地，以文化促经济，以文化惠民生。”禹城市委常委、宣传部长张本勇说。

通过规划设计、资源整合和招商引智，推动大禹文化旅游产业园和大禹行宫·长丰泰文化产业园等多个“部长项目”。禹城不断加强文化场所建设，目前建成国家一级文化馆1处、国家一级图书馆1处、美术馆1处、博物馆1处、尼山书院1处，所有文化场馆实现免费开放。

# 威海高新区初村镇

# 贫困村用上纯净“直饮水”

近日，省定贫困村初村镇马石泊村的村民欢天喜地，因为村里新建了一处净水处理房。经过净水设备处理后，从水龙头上接水就和瓶装的矿泉水一样纯净清澈，可以直饮。

据了解，初村镇南片农业区远离镇驻地建成区，无法接入水务集团大管网。为了解决这些村村民吃水问题，初村镇政府投资100余万元，引进了目前较为先进的一种净水设备，这种设备既能过滤泥沙、微生物和大肠杆菌，又能保留水中大部分的有益矿物质。现南片区马石泊小馆、西车门岔、靠山、西北道5个村已投入使用，按照计划，下半年将为8个村安装净水设备，逐步覆盖水质较差村居，让村民都能免费喝上纯净健康直饮水。

据了解，地处镇南片区的几个村，因为今年旱情严重，加上村自来水井、管道等设备不完善，一度导致村民饮水困难。初村镇政府联合上级部门，通过打深水井、疏浚河道等有力措施，解决村民饮水用水难题。现在又投入大量资金，对饮用水水质较差的村居优先安装净水设备，全面保障村民吃水安全。（宋歌）

# 周村创新推进

# 综合开发给力精准扶贫

“以前靠天吃饭，庄稼收入微薄，遇到干旱年份，连种子钱都收不回来；是农业综合开发让这些低产田变成了旱能浇、涝能排的稳产高产田，有力地促进了村里的扶贫工作。”周村南区南郊镇山旺村党支部书记鹿胜林望着今年的丰收景象，赞叹道。

近年来，周村区农发办把农业综合开发项目作为精准扶贫的有力抓手，改革创新系列制度，精准实施农业综合开发。把项目区优先向省定贫困村倾斜，坚持现场勘查、听取基层意见、聘请专家论证，科学合理布局项目工程。严格按照项目建设公示制、工程招投标制、施工监理制、区级报账制的“四制”管理，构建部门监管、专业监理、群众监督的“三级”质量保证体系。通过与地方政府合作实行第三方单位专业管护、绩效评估制度，实现了项目实施和精准扶贫双赢。

据悉，周村区农发办2016年在南郊镇投入农业综合开发土地治理项目资金874万元，建成高标准农田8000亩，惠及山头、滨礼、北庵3个省定贫困村1800余人，新建道路3.2公里、进地涵38座、拦河坝4座、扬水站2座，埋设管道12公里；2017年安排财政投资985万元，治理面积1900亩，覆盖6个村4200余人。升级了农业基础设施，提高了贫困村富民产业发展水平，助推贫困户增收致富，极大地改变了贫困村落后面貌。（张喜）

□本报记者 马景阳  
本报通讯员 李永华 郝文娟

“没想到头一年能分红这么多！”11月14日，淄博市淄川区太河镇西石村的观光小火车旁人头攒动，西石村精准扶贫“水乡西石”旅游项目分红大会在这里举行。刘金田家一共3口人，入股现金5万元。这一次，他领到了4000元分红。

“蒙山高，沂水长，我为亲人熬鸡汤……”在沂蒙红嫂祖寻莲的家乡、省市委党校教学科研基地——沂水县院东头镇桃棵子村，一群身着制服、佩戴党徽的共产党员，在倾听群众讲述沂蒙红嫂祖寻莲救伤员故事后，激动地唱起了《沂蒙颂》。这是沂水县地税局开展党员教育，走出机关、融入群众，与群众同吃、同住、同劳动“三同教育”的一个缩影。

**组织党性体检，真学实做“强筋”**

“由于群众打分和考试综合分数不到90分，在本次党性体检中属于‘党性亚健康’。”机关党支部党员张磊第一次看到党性体检单上的结论时，脸上立马“挂”不住

# 临淄区闻韶街道：志愿服务人才“赶大集”

10月28日是重阳节，上午9点，淄博市临淄区闻韶街道辛东社区党群广场已经变成了志愿服务人才的“大集”，临淄区机关事务管理中心、汇金村镇银行、居家医疗等16支志愿服务队共60余人，正在为老年人提供政策讲解、免费护理和查体等30余项服务。

“这里啥服务都有，按摩、修脚、理发，还有免费的重阳糕，今年这个重阳节过得可好了。”活动现场，80岁的李勇笑得合不拢嘴。

“我们已经为90余位老人免费进行了血糖、血压等10余项健康检查。”在居家医疗志愿服务台前，志愿者李萍说，他们还专门配备了骨科、老年病科专家为居民现场诊疗。

# 八陡镇：产权改革让村民吃上“定心丸”

“俺没想到自己这么大年纪了也会成为股东，都是党的政策好啊。”博山经济开发区八陡镇金桥村的肖大爷逢人便夸。据悉，该镇自今年被确定为省级农村集体产权制度改革试点单位以来，积极推进农村集体产权制度改革，真正实现了“资源变资产、资金变股金、农民变股东”。

为扎实推进农村集体产权制度改革，八陡镇专门制定实施意见，由镇级改革工作领导小组牵头，村级实施小组和民主理财小组共同参与，联合开展村集体经济资产清查，对各试点村的固定资产、库存物资、对外投资等情况进行全面核查。立足各村集体资产实际情况，实行一村一策，确保达到集体资

产产权主体明晰、股权量化合理，实现资产的保值增值。同时，实行产权制度改革内容、程序、方法和结果“四公开”，对清产核资、资格界定、股权配置、成立经济组织等各个环节都坚持做到严格程序、依法有序，提高改革工作透明度，充分保障群众的知情权、参与权和监督权。截至目前，八陡镇8个试点村全面进入收尾阶段，6989名村民变为“股东”。

此次试点村农村集体产权制度改革的成功实践，为该镇股改工作积累了经验，为下一步各村股改工作打下坚实的基础，村民们吃上了“定心丸”，真正成为集体产权的主人。（马景阳 苗莉萍 周小娟）